

Кемеровская область
научная библиотека
Газетно-информационный центр

Январь

Calendar table for January 2004 with days of the week and dates.

Восход 9.14 Заход 17.43 Долгота дня 8.23

погода

По прогнозу Международной космической метеослужбы, в Кемерове в субботу днем до -21, ночью до -26, в воскресенье днем до -15, ночью до -22 градусов.

Издается с 7 января 1922 года.



ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Кузбасс

17 (23513) 30 ЯНВАРЯ 2004 г., ПЯТНИЦА

КУРЬЕР

служба новостей «Кузбасс»: тел. 52-37-33, 52-36-45, 52-67-67

Блок «Служу Кузбассу» — вместе с Путиным

Депутаты блока «Служу Кузбассу» обратились к избирателям Кемеровской области...

Об этом сообщил спикер облсовета Геннадий Дюдяев. По его словам, такое обращение было принято на собрании блока «Служу Кузбассу».

Как говорится в обращении, депутаты блока «Служу Кузбассу» уверены, что большинство кузбассовцев разделяют эту позицию...

Мэра Таштагола отметили крестом

Глава администрации Таштагола В. Макута награжден Сибирским войсковым крестом II степени.

По официальным данным, в Кузбассе насчитывается 1400 казаков и около десятка станиц и хуторов.

Кутурье «Горнячки» взяли кубок и шагнули в XXI век

Международный оргкомитет проекта «Европейский союз — XXI век» присудил швейной фабрике «Горнячка» кубок «Шангри-Ла».

По результатам исследований независимых экспертов пропонувано отмечены сразу в двух номинациях: «Руководитель XXI века» и «Предприятие XXI века».

Перевели стрелки на Россию

На Новокузнецком металлургическом комбинате освоено производство нового вида продукции — уголка контрольного сорта.

Опытная партия уголка ОАО «НММК», который применяется на железнодорожных стрелочных переводах...

Самый классный классный

В Крапивинском районе состоялся торжественный слет «Ты — гордость Кузбасса, ты — гордость района».

На слет прибыли более ста отличников района, их родители, директора школ, учителя, главы сельских администраций.

Эпидемия гриппа идет на убыль

По сообщению центра Госсанэпиднадзора по Кемеровской области, за прошедшую неделю зарегистрировано 29503 случая заболевания гриппом и ОРВИ.

По прогнозам сотрудников центра, на следующей неделе больных будет меньше, это связано с тем, что в последние дни температура воздуха меньше колеблется.

Еще одно открытие Междуреченска

В честь 50-летия Междуреченска в городе появилась специальная программа «Маленький горожанин».

Работа с богатым материалом развивает у детей познавательный интерес, воспитывает любовь к своему городу, особенно когда она сопровождается увлекательными экскурсиями.

Гостиница «Металлург» превратится в вуз

Филиал КемГУ, расположенный в Новокузнецке, получил в подарок здание бывшей гостиницы «Металлург».

коротко

- На угольном разрезе «Вахрушевский» (Киселевск), филиале УК «Кузбассразрезуголь», добыта юбилейная, 70-миллионная тонна угля со дня основания предприятия.

перспективы

Лесная отрасль Горной Шории возрождается в новом качестве, когда конечной целью предприятий становятся не объемы спиленного леса и его вывоз, а переработка в полуфабрикаты и готовые изделия.

Лес НАВЫРОСТ



Пик заготовки леса в Горной Шории пришелся на 80-е годы, когда общий объем составил более миллиона кубометров.

Впрочем, и о том, куда, сколько и на какие цели уходил лес, заготовители имели весьма смутное представление.

В общем, для тех, кто пришел в Горную Шорию два-три года назад возрождать лесную отрасль, «легкого» леса не осталось.

Однако прежний принцип — срубить, погрузить, отправить — уже ни одному из них не подходит.

Такую же цель по глубокой переработке древесины ставят перед собой «ЗАО «Эко-лес» — дочернее предприятие «Кузбасс-эко», которое в 2001 году приобрело имущество бывшего лесхоза.

«Кузбасс» уже сообщал, что в минувшую среду на очередном заседании верхней палаты российского парламента в должности вице-спикера утвердили С.Ю. Орлову.

Нам удалось переговорить со Светланой Юрьевной в перерыве заседания Совета Федерации.

поселках — Калары и Базанча. Здесь привезенные из леса деревья, в основном это лиственные породы, превращают в доски, бруски, шпалы.

Спрос на деревянные изделия велик и превышает предложение. Поэтому «Эко-лес» приобрел в Таштаголе бывший бетонный завод.

С Новокузнецком прочно связано ООО «Таежный». В районе поселков Темиртау и Центральный это предприятие заготавливает низкосортную древесину и перерабатывает ее.

«Эко-лес» — это предприятие, которое использует в ферросплавном заводе. В прошлом году здесь заготовили и переработали 31 тысячу кубометров леса.

«Волновалась ли? Конечно! Несмотря на то, что председатель Совета Федерации Сергей Михайлович Миронов, представляя меня, сказал: «Хорошо понимаю, что такое Кузбасс».

Да, действительно, сейчас мне придется работать на нескольких объектах участка работы, составляющих экономический блок.

Закисала Татьяна КРАСНОСЕЛЬСКАЯ.

Именно поэтому «Эко-лес», например, договаривается со специалистами Мариинского лесотехникума.

Кстати, ежегодно ООО «Таежный» тоже прибавляет в год примерно 30 новых рабочих мест. В общем, все, у кого есть желание работать и зарабатывать, сегодня могут найти себе работу.

НА СНИМКЕ: погрузка готовой продукции в п. Калары.

Александр СУСОЕВ.

Фото автора.

Кемерово-Таштагол-Калары-Учунен-Кемерово.

Александр СУСОЕВ.

Фото автора.

Кемерово-Таштагол-Калары-Учунен-Кемерово.

Александр СУСОЕВ.

Фото автора.

Кемерово-Таштагол-Калары-Учунен-Кемерово.

Александр СУСОЕВ.

Фото автора.

Кемерово-Таштагол-Калары-Учунен-Кемерово.

Александр СУСОЕВ.

Фото автора.

Кемерово-Таштагол-Калары-Учунен-Кемерово.

Александр СУСОЕВ.

Юбилейные тонны в юбилейный год

На угольном разрезе «Вахрушевский» (Киселевск, директор Сергей Геннадьевич Ефимкин) — филиале УК «Кузбассразрезуголь» 28 января добыта юбилейная, 70-миллионная тонна угля со дня основания предприятия.

Угольный разрез «Вахрушевский»

Угольный разрез «Вахрушевский» (ранее — разрез им. Вахрушева и «Вахрушев-разрезуголь») основан в 1955 году с проектной мощностью добычи 200 тысяч тонн угля в год.

РУСАЛ

Текущая мощность НКАЗа, завода компании РУСАЛ, составляет 295000 тонн первичного алюминия.

Полеты во сне и наяву

В авиакомпании «Сибирь» началась реализация германской программы на 2004 год.
В пиковый сезон летней навигации в шесть немецких городов (Франкфурт-на-Майне, Ганновер, Мюнхен, Дюссельдорф, Штутгарт, Лейпциг) будет выполняться более 50 рейсов в неделю из Москвы, Новосибирска, Омска, Барнаула и Кемерово. В летнем расписании «Сибирь» на 2004 год будет увеличена частота ставших уже традиционными рейсов в Ганновер и Франкфурт-на-Майне из Новосибирска, Омска и Барнаула. Также будут открыты регулярные прямые рейсы из западно-сибирских городов по ряду новых направлений: в Мюнхен из Омска, Новосибирска и Барнаула; в Ганновер — из Кемерово.

Наследники шорских традиций

На днях свой десятилетний юбилей отпраздновала осинниковская общественная организация «Шория-Таттагал». По словам заместителя начальника департамента национальной политики и общественных отношений областной администрации М. Сергеевича, этот юбилей имеет большое значение, поскольку город Осинники начинался с маленького шорского улуса. Благодаря деятельности общества и работе фольклорного коллектива «Таттагал» осинниковцы узнали о традициях шорского народа.

Мы в ответе...

В Новокузнецке прошел фестиваль школьных театров «Мы в ответе за тех, кого приручили», организованный Новокузнецким обществом охраны природы.

На фестивале были подведены итоги творческих конкурсов, проходивших с середины февраля в рамках «Дней защиты от экологической опасности» среди учебных заведений и учреждений дополнительного образования. Конкурсы проводились по нескольким направлениям: художественное, литературное, театральное и видеосюжет. Кроме того, детьми из четырех новокузнецких школ (№ 38, 49, 44, 37), а также творческого коллектива Куйбышевского района представили на сцене Дворца детско-юношеского творчества им. Н.К. Крупской свои сценки на тему экологической обстановки в городе и разъяснения о том, как часто люди бывают несправедливы по отношению к братьям нашим меньшим.

Лучше всех, по мнению жюри, идею фестиваля отразили ребята из школы №49. Они получили переходной символ фестиваля.

«Роза мира» — центр дружбы

В Юрге появилась межрегиональный кузбасский центр духовного и физического здоровья «Роза мира».

Его учредителями выступили национальные общества: мусульманское, еврейское «Шалом» и немецкое «Видегрбург». Центр должен способствовать укреплению дружбы и сближению нации, пропагандировать здоровый образ жизни, уделять пристальное внимание не только физическому, но и духовному здоровью, поддерживать талантливых, самобытных людей, возрождать национальные традиции.

Постепенность

Поднебесных Зубьев

Туристический пункт Рубановский стан на Поднебесных Зубьях принял первую сотню юных туристов.

Рубановский стан — 16-й по счету туристический социальный пункт в системе горного хребта, названного Поднебесными Зубьями. Находится он у Шорского перевала, на границе Хакасии и Кузбасса, и из Шаров в честь полного кавалера «Шахтерской славы» и медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени Николая Рубана.

«Матч всех звезд»

впервые пройдет в Кемерове

17 февраля в кемеровском СКК «Октябрьский» встретятся лучшие хоккеисты клубов высшей лиги западного и восточного дивизионов. Об этом договорились руководители области и директор профессиональной хоккейной лиги Николай Урюпин (Москва).

Уникальность предстоящего матча в том, что его участниками станут игроки команд высшей лиги, а не суперлиги, как было прежде. Впервые такая встреча прошла пять лет назад в Новокузнецке, затем «звезд» хоккея с шайбой принимали Ярославль, Омск и Петербург.

Главная задача мероприятия подобного уровня — популяризация хоккея, потому что на билеты будут символическими, поощрительными. Москвич рассказал, что в рамках спортивного праздника пройдут показательные конкурсы «Мастер-шоу», а также поединки хоккейных функционеров России со сборной журналистов. Кто скрестит клюшки в основной игре — решать самим болельщикам: для этого на сайте ПХЛ будет открыто голосование.

Ожидается, что в Кемерово приедут известные хоккеисты — Александр Якушев, Вячеслав Старшинов, Владимир Шадрин, Александр Рагулин. Каждый желающий сможет пообщаться с легендарными игроками.

Финансирование «Матча всех звезд» ляжет на плечи администрации и ОАО «Кузбассэнерго», а организационные хлопоты взяла на себя хоккейный клуб «Энергия». Известно, что в матче примут участие пять подопечных Виктора Семкина.

Следующая остановка —

в Омске

В Кемерове прошли соревнования за всекузбасский Кубок юных инспекторов движения.

Десять лучших отрядов ЮИД приехали в областной центр, чтобы поспорить за победу. Две команды — Кемерово и Новокузнецка — выделялись на фоне остальных участников быстротой ответов. В конечном итоге именно они разгадали первый приз. В нелегкой и упорной борьбе фортуна улыбнулась кемеровчанам. Третье место неожиданно заняли представители Кемеровского района.

Теперь кемеровчанам предстоит три месяца напряженной подготовки для достойного выступления в Омске, где состоится уже Всероссийский форум юных инспекторов движения.

тяжелая атлетика

Более ста спортсменов из восьми регионов приняли участие в первенстве Сибирского федерального округа по тяжелой атлетике среди юниоров, которое состоялось в Иркутске. Команда Кемеровской области заняла второе общекомандное место.

Чемпионами в своих весовых категориях стали Геннадий Охотников (Киселевск, вес до 105 кг) и Дмитрий Болонин (Мыски, вес до 94 кг), «Серебро» завоевал Евгений Кочелов (Гурьевск, вес до 85 кг), «бронза» — у Сергея Степанова (Гурьевск, вес до 56 кг).

Победителями первенства в общекомандном зачете стали хозяева соревнований.

хоккей: суперлига

После двух выездных неудач хоккеисты «Металлурга» обыграли на своем льду череповецкую «Северсталь».

Спор «сталеваров» завершился в пользу новокузнецчан — 2:1. Во втором периоде Тюрин реализовал большинство, в третьем — соперники обменялись заброшенными шайбами (Шалама, Кузнецов). Счет мог быть и иным, но отменно играл голкипер «Металлурга» Тарасов.

Остальные результаты: «Динамо» — «Локомотив» — 5:3, «Химик» — «Авангард» — 4:3, «Ак Барс» — ЦСКА — 2:0, «Нефтехимик» — «Амур» — 2:0, «Сибирь» — СКА — 3:2, «Металлург» (Мг) — «Торпедо» — 3:2 (ОТ), «Салават Юлаев» — «Лада» — 1:3.

Положение команд после 46 игр: 1. «Лада» — 84 очка, 2. «Металлург» (Мг) — 83, 3. «Авангард» — 77, 4. «Ак Барс» — 76, 5. «Металлург» (Нк) — 76.

Над выпуском работали: Дмитрий ТОЛКОВЦЕВ, Дина КАЛИТИНА, Наталья НАЗАРЕНКО, Наталья ЮРКЕНКО, Олег КУРОЧКИН, Наталья КУДРЯВШЕВА, Анна ТИМОШУК, Валерий ШЕВЦОВ, Олег КАЧКАЕВ.

Есть ли место работнику в рыночной экономике?

Презентацию результатов четырехлетнего исследовательского проекта «Место профсоюзов в системе регулирования трудовых отношений» провели в Москве специалисты Кузбасского института сравнительных исследований трудовых отношений (Кузбасс-ИСИТО).

Исследование проводилось в четырех городах: Воронеж (Центральная Россия), Новокузнецк, Бердск (Новосибирская область) и в Полеском (Свердловская область). В каждом городе по статистически достоверной выборке опрошено трудовоспособное население, работающее по найму. Всего опрошено более 3 тыс. человек.

Исследователи Кузбасс-ИСИТО более 10 лет занимаются проблемами социально-трудовых отношений. В последние годы особое внимание уделялось проблеме функционирования профсоюзов и их роли в жизни работников.

О некоторых наиболее интересных выводах этого исследования рассказывает директор Кузбасс-ИСИТО Петр БИЗЮКОВ.

Новая дискриминация?

При всем отличии названных городов (разные регионы, численность населения, отраслевая специфика) больших различий в качественных параметрах рабочей силы не зафиксировано. Женщины-работницы чувствуют себя больше, чем мужчины, молодых работников чуть меньше, чем тех, кого причисляют к зрелому и старшему возрасту, две трети имеют супруга, половина опрошенных имеют ребенка до 18 лет. Разве что по уровню образования есть некоторые различия: в Воронеже больше доля работников с высшим образованием, а в Бердске и Новокузнецке выше доля тех, кто окончил техникум. Но не региональные отличия оказались главными, и не отраслевые, и даже не связанные с должностной категорией.

Самые большие отличия между работниками — по полу. И суть их такова: мужчины — это привилегированная группа работников по сравнению с женщинами. Прежде всего, бросается в глаза различие между мужской и женской зарплатой — у мужчин она в среднем 4232 руб., а у женщин 2620 руб.

На 40 % больше! И при этом средний уровень образования у женщин выше, чем у мужчин. В свете такого различия иначе видится проблема отраслевого и должностного распределения между женщинами и мужчинами. Женщины — это чаще всего специалисты, служащие и неклассифицированные рабочие. Мужчины — это руководители и квалифицированные рабочие. Мужчины — главные работники в промышленности, строительстве и на транспорте. Женщины преимущественно работают в торговле, сфере обслуживания и бюджетной сфере. Речь идет о существовании почти непересекающихся зон мужского и женского труда.

Результатом сложения женской ущемленности с разделением мужского и женского труда на зоны является статистический по-индустрии: льготные путевки; социально-бытовые проблемы; зарплата.

Нерешаемые проблемы таковы: получение льгот и компенсаций; спецдожда; условия труда. Для выяснения способов решения проблем работницы указывали, к каким они прибегают для их решения. Чаще всего проблемы решаются с помощью администрации предприятий — это самый рас-

пространенный и самый эффективный способ. Второе и третье места занимают профсоюзы и неформальные связи (друзья, знакомые). Это малоэффективные способы и используются для решения второстепенных проблем.

Какие проблемы?

Жизнь без проблем не бывает. Но, во-первых, проблемы различаются по содержанию, а во-вторых, по степени их решаемости. Исследование показывает, что только одна треть работников заявляет о том, что у них есть проблемы на работе. Но при более пристальном взгляде на категорию «беспроблемных» работников видится, что она весьма неоднородна. Там есть те, у кого, скорее всего, действительно нет проблем. Не случайно, что эта подгруппа состоит из руководителей, высокооплачиваемых специалистов и элитных рабочих. Но вторая подгруппа «беспроблемных» вызывает сомнение. Дело в том, что среди них немало молодых и пожилых работников, с невысокой зарплатой, недавно устроенных на нынешнее место работы. Дополнительный анализ данных таких работников показал, что у них проблемы скрытаны, а не отсутствуют. Они не говорят о проблемах не потому, что их нет, а потому, что не верят в возможность их решения. Для человека с низкой зарплатой и не верящего в возможность ее повышения проблемы зарплаты нет.

Но не все улет в глубокую апатию. Перечень называемых актуальных проблем для современных работников таков: заработная плата; условия труда; спецодежда; режим труда.

Это стандартный набор, такие проблемы являются значимыми для работников всех времен и народов. Но вот наболевшие проблемы выглядят по-иному: льготные путевки; социально-бытовые проблемы; зарплата.

Нерешаемые проблемы таковы: получение льгот и компенсаций; спецдожда; условия труда. Для выяснения способов решения проблем работницы указывали, к каким они прибегают для их решения. Чаще всего проблемы решаются с помощью администрации предприятий — это самый рас-

пространенный и самый эффективный способ. Второе и третье места занимают профсоюзы и неформальные связи (друзья, знакомые). Это малоэффективные способы и используются для решения второстепенных проблем.

Что дал Трудовой кодекс?

По ощущениям работников, он не дал им ничего. Подавляющее большинство считает, что ничего в их жизни после принятия Трудового кодекса не изменилось. Так ли это? Прежде всего, отметим, что 33 % опрошенных перешли на новую работу (или реформировались на прежней) и имеют стаж работы не по контракту, а по паспорту или вообще на основе устной договоренности. Среди тех, кто устраивался на работу за последние два года, доля трудоустроенных таким образом составляет 17 %. А среди тех, кто устраивался раньше, она не превышает 4 %. При этом доля нанятых по бессроковому контракту сократилась с 86 % у работающих давно до 69 % у тех, кто трудоустроился при новом законе. Эти данные можно интерпретировать только так: гарантии занятости уменьшились, причем за счет расширения незаконных форм найма.

В экономике гарантии и величина дохода вещи взаимоисключающие. Снизились гарантии, возрос риск, но должно возрасти вознаграждение. Так ли это? Средняя зарплата вообще не очень высока и составляет примерно 3300 руб. Но у тех, кто работает давно, она составляет 3530 руб., а у тех, кто работает меньше двух лет, — 3028 руб. Зарплата не компенсирует уменьшения гарантий, а работать приходится больше. По словам работников, трудоустроившихся менее двух лет назад, они имеют рабочий день со средней продолжительностью 9 час. 50 мин., а те, кто устроился раньше, он составляет 9 час. 10 мин.

Что дают профсоюзам?

Прежде всего, о профсоюзном членстве. Оно составляет в среднем от численности всех работающих 40 %. Много это или мало? В Европе охват работников профсоюзами примерно такой же, за исключением скандинавских стран, где профсоюзное членство на уровне 70 %. В Америке профсоюзный охват еще меньше — около 25 %. Так что на фоне этих цифр выглядим неплохо. Не Швеция, но и не Америка! Правда, 64 % тех, кто не состоит в профсоюзе, раньше состояли в нем, т.е. еще несколько лет назад уровень профсоюзного членства был на скандинавском уровне.

Профсоюзы базируются в промышленности и в бюджетной сфере. Остальные отрасли охвачены профсоюзами гораздо меньше, а точнее, из остальных отраслей профсоюзы уже вытеснены. Из одних почти полностью (торговля), из других по большей части (строительство).

Что дает профсоюз работникам? Прежде всего, зарплату. У членов профсоюза она составляет 3487 руб., у «несоюзных» работников — 3270 руб. Разница небольшая, но есть. Плюс к этому профсоюз открывает своим членам доступ к различным благам, таким как льготные путевки, материальная помощь и т.п. Члены профсоюза получают это не очень часто и не помногу, но получают. У тех, кто вне профсоюза, доступ к таким благам практически закрыт. Но главное, члены профсоюза гораздо реже высказывают опасения, что их могут необоснованно наказать или уволить. Так что они получают немного больше благ и уверенность в себе.

Но профсоюз не назовешь благополучной организацией. Главная проблема — пассивность его членов. Это и неудивительно — 61 % членов профсоюза вступили в организацию «автоматически» при поступлении на работу. Частых контактов с членами профсоюза со своей организацией нет — только 37 % из них обращались в профсоюз за последний год хотя бы раз, у остальных такой потребности не возникло. Зато 33 % профсоюзных членов время от времени подумывают о том, чтобы выйти из организации.

Если попытаться обобщить полученные факты, то будет следующая картина. Как социальная группа, наемные работники очень неоднородны. Есть много критериев, которые делают работников на разные подгруппы. Самые значимые различия — гендерные (т.е. между мужчинами и женщинами). Проблемное поле работников типично по содержанию, но весьма напряженно. Многие актуальные проблемы не имеют эффективных способов разрешения, и отсюда возникает скрытая проблемность. Дефицит средств решения проблем существовал и раньше, но он усилился после введения нового Трудового кодекса. Исследование зафиксировало неблагоприятные тенденции в изменении положения работников именно за последние годы. Профсоюзы, как организация, призванная защищать интересы работников, все больше сводят свои позиции — уменьшается его численность, нарастает формальное членство. Но главное, профсоюз теряет свое значение как посредник между работниками и администрацией. Их диалог перестает быть опосредованным и превращается в непосредственный. Но отсутствие профсоюза — посредника означает, что вместо диалога будет диктовать работодателя, который сумеет навязать свою волю разрозненным и неорганизованным работникам. Фактически это означает отказ от системы рыночного регулирования в сфере труда и возврат к административной системе управления трудом.

Вопрос, вынесенный в заголовок, теряет смысл — ведь речь идет не о том, какое место занимает работник в рыночной экономике, а о том, что ему никто не отделяет рыночные отношения, ему предлагается работать в системе, не предусматривающей свободного обмена между трудом и капиталом. Тем самым закладывается глубочайшее противоречие закона рынка, да и всего гражданского общества.

аЦент

Гарри Поттер и церковные бабушки

Совсем недавно в очередной раз Кузбасс посетил известный православный миссионер, богослов и специалист по многим гуманитарным наукам, диакон Андрей Кураев.

В областном центре он пробыл менее суток. Цель его визита неизменна — чтение лекций, встречи с людьми, интересующимися вопросами религии, философии и культуры. Распорядок его пребывания в Кемерове был довольно насыщен. В числе некоторых СМИ, которым отец Андрей успел дать интервью, газета «Кузбасс».

Беседа шла о взаимоотношениях церкви и молодёжи.

— Много споров о том, как приобщить молодёжь к православию. Но споры часто касаются внешней стороны: как себя вести в храме, какую одежду одевать. Поэтому осуждается многие элементы современной молодёжной культуры. Правильно ли это?
— Приведу вам на это реплику католического отца Брауна, персонажа из детектива английского писателя Честертона. Герои этого произведения обнаруживают, что обитель одной замка на протяжении многих поколений беспочвенно странное видения. Конечно, священники уверяют, что это видения, проклятие этого замка. Отец Браун, в конце концов, говорит: «Нет, здесь слишком узкие готические окна. В замке мало света, и это настраивает его обитателей на сумрачный лад. Поэтому давайте расширим эти окна, чтобы было больше света». И тут одна дама протестует: как же это католический священник вдруг готику собирает изменить! Отец Браун ей ответил: «Милая моя, если вы не понимаете, что для спокойствия одной-единственной души я готов разрушить все готические своды на свете, то вы знаете о моей религии ещё меньше, чем сам какжется».

— То же самое и в работе с молодёжью. Когда мы делаем совместные проекты с рок-музыкантами (Кинчевым, Шевчуком, Бутусовым), идёт волна слухов и осуждений по многим нашим приходам. Куются многие критические аргументы. Но вся тяжевость этих доводов испаряется, когда я вспоминаю лица мальчишек, которые менялись по ходу общения. Помню, в Челябинске в ноябре Кинчев дал концерт и потом позвал ребят на мою лекцию. «Алиосман» лет 18 прицепился к моей руке и таскался за мной по всему городу. Надо было видеть, как сильно его лицо, его глаза. Он говорил: «Отец Андрей, это самый счастливый день в моей жизни! Все мои представления о религии и церкви изменились!» Для меня одна такая изменённая судьба значит больше, чем 10 томов слеплет, которые будут раздаваться за моей спиной.

— А правда, что вы проповедуете прямо во время рок-концертов?
— У меня такое было только два раза в жизни: в январе и декабре 2003 года. Чаше музыканты приглашают молодёжь на мою проповедь после

концерта. То есть на следующий день. Может быть, это даже более приемлемая форма. Ведь на концерте проповедь возможна только в Москве и Петербурге. Там настолько развита рок-культура, что люди приходят специально на Шевчука или Кинчева. Они созидают своему кумиру, знают слова песен, вдыхаются в них. А слова призывает музыкант в небольшой городок, собирает вся рок-тусовка. Никто не различает, «Ария» это, «Алиса» или «Король и шут». Им главное «поколбасить». Не буду называть имени одного известного музыканта. При нашей встрече он сказал, что через пару часов улетает в Казахстан. А я в то же городе должен был читать лекцию через неделю. Предлагаю: «Так, может, и там сделать объявление о моей лекции в вашем выступлении?» И в ответ слышу: «Отец Андрей, если бы вы знали, какой сброд будет на том моем концерте!»

— Ну а как вы относитесь к другому увлечению подростков под названием «Гарри Поттер», к сказкам Толкина и их киноверсиям? Нужно ли это нашей молодёжке?
— В России движение толкиенистов стало языческим, и это по моей вине и по недугу церкви. Дело в том, что Толкиен — христианин, католик, кста-

ти зываю не просто «тащить» под музыку, а думать — о чем поёт Шевчук, почему Кинчев использует такой образ, а также почему Дамблдор сказал Волан-де-Морту (в пятом томе), что худшее из всех заблуждений — это мнение, будто нет ничего хуже смерти. И именно это неверие Дамблдор считает самым слабым местом своего врага...
Да, а «Властелин колец» все же вышел с нормальными богословскими комментариями (в том числе и самого Толкина). Ищите в магазинах издание «Властелина», выпущенное питерским издательством «Амфора».

— То есть запретами ничего не добьешься, и ретроградство не лучший способ воспитания?
— Ну, нет, я совершенный ретроград, сторонник многих запретов и отнюдь не либерал. Запрет — это условие роста. Когда дереву ставят запреты, обрезая веточки, ему не дают вышши расплодиться. Дерево выживает к небесам. Так же и с человеком. Другое дело, что запреты должны быть обоснованы, понятны тому, к кому они обращены. Я против того, чтобы детям что-то запрещать, не поясняя, в чём угроза.

— Многие считают опасным суеверия так называемых «церковных бабушек», кото-

рые отдают некоторых людей от православия.

— Суеверия — это та самая простота, которая хуже воровства. Это случается, когда человек ещё не знает церкви. Не приложив усилий, чтобы в ней разобраться, первую попавшуюся сплетню считает церковным мнением. Даже передаёт её новым людям. Главная проблема с нами, как вы их назвали, «церковными бабушками» в том, что мы им не смогли передать самое дорогое, то есть радость молитвы. У нас много богословских, исторических и педагогических книг. Нет книги, которая учила бы людей молитве, а не её зурбурке. Человек должен иметь потребность в молитве, радоваться ей. Этого опыта у нас сейчас очень мало. Оттого-то, не обретая радость в своих молитвах, эти бедные бабушки и отвлекаются на сплетни и охоту на девочек в брочках. Если бы им не было скучно молиться, бабушки не устраивали бы этот бесконечный паясничих отгарков свечей, расставляя их на подвесничих, не назначали бы сами себя в цензоры и инквизиторы. И это вина не только бабушек, но нас, церковных проповедников, которые забыли рассказать им о чём-то самом важном в вере.

— Все чаще мы сегодня спрашиваем: «Кто виноват?». Но есть ли у вас какие-то рекомендации по поводу того, что делать? Как помочь молодёжи сохранить традиции, но в то же время познать мир?
— Молодому человеку естественно быть просто подвечником в храме. Ему нужно что-то делать: слишком много гормонов и энергии. Поэтому в наших храмах число молодых прихожан равняется числу алтарников. Если у парнишки есть какая-то работа в церкви, он будет идти в храм. Если нет, то он довольно скоро сплывет. Кроме этого, если мы хотим, чтобы наши дети верили, мы должны своим примером пробуждать в них чувство зависти. Представляете, бабушка возвращается из храма вся пасхальная и радостная. В это время её внук хмурое утро после тяжелой дискотечной ночи. Он «по стенке» пробирается в ванную, а тут бабушка вся белая и светленькая пролетает мимо. Она должна быть такой радостной после возвращения из храма, что внук должен был бы ошалело сказать ей вслед: «Ба, ты все же признайся, ну чем, блин, ты колешься? Куда ты с утра споталась, что такая радостная? Почему ты радостная, а я нет? Ты старая и должна быть скучной». То есть надо, чтобы наша вера переживалась нами так радостно, что и другим людям хотелось бы приобрести опыт, который Господь даровал нам.

— Это семья. А как быть со школой? Нужен ли предмет «Основы православной культуры»?
— Проблема в том, что его будет преподавать. Главное — избежать комиссарства. Наши педагоги должны чётко следить за своим языком и эмоциями. Не надо путать религиозную проповедь и культурологический рассказ о религии. Преподаватель культурологической дисциплины должен исключить из своего лексикона такие слова, как «должен», «обязан». Никаких призывов. Это не проповедь, а просто экскурсия в мир православия. Здесь нужно объяснять, а не доказывать... Урок основ православной культуры — разговор о том, как люди верят в Бога, а не о Боге. Это разговор о том, что в людях меняется под влиянием такой их веры.

Василь МАЛАШЕНКО.
Фото
Арсения Нескродимова.

Депутатский вестник

№6 • 30 января 2004 г.

Ежемесячный выпуск



из первых рук

С надеждой на самих себя

Еще не успели забыться новогодние праздники, а между тем первый месяц наступившего года уже заканчивается. Но в конце января Кузбасс отметил еще одну дату — 61 год с момента образования области. О том, чем был наполнен год ушедший, что предстоит в наступившем, разговор с председателем Совета народных депутатов Г.Т. ДЮДИЕВЫМ.

— Геннадий Тимофеевич, юбилейный год позади. Каким он останется в памяти кузбассовцев, депутатов областного Совета?
— Давайте вместе порассуждаем, каким был год: в промышленности рост производства составил 8 процентов, в основной, угледобывающей отрасли — 11 процентов. Ощутимый прирост есть по всем направлениям деятельности. И сегодня никому из кузбассовцев не должно быть стыдно за прошедший год. Ведь во всех этих достижениях есть доля труда каждого из них. Они этот уголь добывали, выдавали его на-гора, перевозили, плавил металл в доменных и мартеновских печах, работали в химических цехах, на полях, в аудиториях... Люди чувствовали ответственность перед своей работой, перед Родиной, перед Кузбассом. Результат их работы и есть плацдарм для следующих дел, которых впереди еще больше,

чем сделано. И, дай бог, чтобы такой созидательный настрой и задел, которым все мы жили, сохранился.
Для Совета этот год тоже был особым. Он был еще и выборным. К шести вновь избранного депутатского корпуса следует отметить, что он сохранил свой профессиональный состав, сохранил преемственность, которая сложилась и в практике законодательства, и во взаимодействии ветвей власти. Все это позволяет говорить о том, что и для депутатов год был продуктивным, созидательным.
— Какое событие показало вам наиболее ярким?
— Главное событие — это, собственно, сам юбилей. Очень яркими впечатлениями окрашено празднование Дня шахтера в городе Белово. Незабываемые впечатления остались после открытия новой электрифицированной железнодорожной линии, соединившей угольные предприятия Ерунаковского

месторождения с магистралью Томусинская-Артышта в конце июля прошлого года. За короткий срок в таежной глубинке построена дорога с несколькими мостами, многочисленными искусственными сооружениями и автоматизированными станциями. А кроме этого, в числе других значимых событий можно сказать и о том сдвиге, который произошел в области жилищного строительства. В минувшем году построено свыше 500 тысяч квадратных метров жилья. И это только начало большой работы, ведь нынешний 2004 год объявлен годом жилья. Чтобы к нему прийти, необходимо было, в первую очередь, поднять основные отрасли, которые и формируют доходную базу бюджета. Надо было подготовиться, заложить в бюджеты необходимые средства. И сдана жилья в прошлом году, на мой взгляд, стала демонстрацией того, что в Кузбассе к этой проблеме внимание

будет всегда. И в целом год, конечно, был богат на события. Мы приняли столько делегаций, и первые руководители Совета Федерации, Государственной думы в Кузбассе побывали, и многочисленные гости...
— Каковы планы, перспективы работы Совета на 2004 год?
— Совету народных депутатов работы предстоит чрезвычайно много, и будет она очень сложной. Вызвано это тем, что уже со следующего года органы местного самоуправления должны жить и действовать в новых условиях, определенных федеральными законодательством. Чтобы это стало реальностью, депутатам придется сделать многое. Необходимо будет принять около тридцати нормативно-правовых актов. Мы еще не до конца осознали всю глубину той работы, с которой предстоит столкнуться. У нас сегодня 34 муниципальных

образования. Сколько их будет в перспективе, еще не знаем. А по новому, уже действующему законодательству, каждое поселение численностью жителей свыше 1000 человек имеет право стать муниципальным образованием. Конечно, там есть различные оговорки и нормы, доступность жителей к объектам здравоохранения, к учебным заведениям и т.д. Везде разные условия, везде наши поселения имеют разное наличие собственности, много других нюансов. Все это придется скрупулезно анализировать, просчитывать, в каждом случае принимать особое решение. И времени на все про все — год, текущий год. Сложнейшее, полагаю, будет время для Совета народных депутатов. Я уж не говорю о том, что необходимо будет принимать все нормативно-правовые акты, которые будут предлагать администрация области, депутаты. Это уже как бы обычная наша постоянная работа.
— Какие вопросы, вынесенные на первую сессию в новом году, вы считаете наиболее важными?
— Основным, скорее всего, следует назвать утверждение программы законодотворческой деятельности в целом на год. То есть мы как раз и определились, над чем и в какой последовательности будем работать. Ну, а кроме того, работы о местном референдуме, о референдуме в Кемеровской области. Все это начало той большой работы, о которой я говорил выше. С ходу, без раскачки мы начинаем этим заниматься. Не думаю, что этот год будет легким, но в то же время согласен с теми, кто говорит, что многое зависит от настроения людей. Многое зависит и от того, какой курс на данный момент предлагается. И если этот курс создания, что тоже зависит от нас самих, то год должен быть удачным.

законодотворчество

Сохранение преемственности — путь к успеху

Депутатов второго созыва кузбассовцы избрали в Совет в апреле 2003 года в составе блока «Служу Кузбассу». Поэтому и критерии оценки работы в ушедшем году — это решение задач, провозглашенных блоком: сохранение преемственности и традиций законодотворчества в Кузбассе, традиций конструктивной, ответственной и высокоэффективной работы Совета совместно с областной администрацией по повышению благосостояния жителей области.

Во время предвыборной кампании мы получили наказы избирателей, которые были собраны в единый пакет, работа над их исполнением ведется совместно с администрацией области.
Всего в 2003 году депутаты второго созыва приняли 58 законов и 262 постановления. Как такого рода деятельность отразилась на кузбассовцах? За прошедший период более 6 тысяч человек приобрели право на кузбасскую пенсию. Теперь ее получают ветераны, награжденные высшими государственными наградами — орденами Красного Знамени и Трудового Красного Знамени, удостоенные почетных званий «Народный учитель СССР» и «Народный учитель РФ», граждане, являющиеся членами Союза писателей РФ, Союза художников РФ, Союза театралов деятелей РФ.
Кузбасская пенсия также выплачивается матерям, вдовам сотрудников УВД, погибших при исполнении служебных обязанностей. С 1 сентября 2003 года пенсию Кемеровской области стали получать граждане, родившиеся до 31 декабря 1931 года, имеющие общий трудовой стаж 40 и более лет, получающие пенсию ниже прожиточного минимума, установленного в области (по состоянию на 1.09.03 г. — 1524 рубля). В соответствии с областным Законом «О социальной защите инвалидов в Кемеровской области» дополнительными льготами воспользовались более 30 тысяч инвалидов.
С сентября 2003 года введен бесплатный проезд в городском общественном транспорте для детей погибших шахтеров. Такой льготой пользуются более 1000 школьников и студентов очной формы обучения, чьи отцы погибли в результате несчастных случаев на шахтах. На эти цели из областного бюджета ежемесячно выделяется более 100 тысяч рублей.
Можно привести множество и других примеров заботы о социально незащищенных категориях населения области. Но, конечно, не только в этом направлении работал Совет в 2003 году.
Концепция государственной политики в области поддержки малого пред-

ны изменения в Закон «Об областном бюджете на 2003 год», в соответствии с которыми кредитные ресурсы в сумме 20 млн. рублей, заложенные в областном бюджете, перечисляются безвозвратно (в виде субвенций) государственному фонду поддержки малого предпринимательства Кемеровской области для последующего кредитования инвестиционных проектов малого бизнеса и развития инфраструктуры. Мы надеемся, что такой подход в реализации государственной поддержки малого бизнеса позволит эффективно использовать бюджетные средства, создать новые рабочие места, усилить существующую структуру поддержки малого предпринимательства Кузбасса и значительно расширить в территориальном плане развитие малого бизнеса нашей области.
Кроме непосредственно законодотворческой деятельности, в Совете народных депутатов, на заседаниях комитетов депутаты рассматривали и ход исполнения существующих законов Кемеровской области. Так, например, в комитете по вопросам промышленности и коммунального хозяйства анализировали действия законов «Об энергосбережении на территории Кемеровской области» и «Об утверждении областного программы «Энергосбережение на территории Кемеровской области на 2003-2005 года». В ходе анализа отмечены проблемы и перспективы энергосбережения в Кузбассе. Депутаты пришли к выводу, что необходимо скорректировать действующее законодательство с учетом сегодняшней ситуации в области.
Не менее напряженный план работы сформирован и на год нынешний.

Н.М. ГОЛЯНСКАЯ,
заместитель председателя
Совета
народных депутатов.



ЭКОЛОГИЯ

В комитете по вопросам аграрной политики, ресурсам, землепользованию и экологии Совета народных депутатов Кемеровской области проводится серьезная аналитическая работа по изучению состояния экологической обстановки в Кузбассе, созданию эффективных нормативно-правовых актов, направленных на сохранение природных ресурсов и улучшение состояния окружающей среды.



Чтоб воздух был прозрачно чист

Не секрет, что Кемеровская область относится к регионам экологического неблагополучия: более 30 процентов территории Кузбасса, по всем признакам соответствующих зоне экологического бедствия, определяет развитие экологически обусловленной патологии, растущий уровень общей и онкологической заболеваемости, потерю репродуктивного здоровья, повышение смертности населения, ограничивает экономический рост и развитие региона.
По экономическому потенциалу наша область является одним из крупнейших территориально-производственных комплексов Российской Федерации. Небольшая по территории, в 95,7 тыс. квадратных километров, она играет ведущую роль в экономике Сибири. Здесь сосредоточено около 35 процентов основных фондов Западной Сибири. Кузбасс является опорной базой для промышленного развития не только Сибири, но и всей страны. Большой объем производства сконцентрирован на промышленных предприятиях, образующих своеобразный промышленный мегаполис, включающий в себя города Новокузнецк, Прокопьевск, Киселевск, Белово, Ленинск-Кузнецкий, Кемерово, Топки, Юрг и Яшино, занимающий 3,5 процента площади. В нем проживает около 70 процентов населения области. Большая концентрация промышленного производства

неизбежно оказывает мощный отрицательный эффект на окружающую природную среду и человека.
Возрастающий уровень загрязнения природной среды за последние годы связан прежде всего с возмозжением деятельности многих предприятий, вводом в эксплуатацию новых и увеличением объемов промышленного производства. Ухудшение экологической ситуации стало возможным и в результате того, что в последние время большие инвестиции были направлены на модернизацию и расширение промышленного производства, а на решение природоохранных мероприятий выделялись несоизмеримо меньшие объемы капиталовложений. Охрана природы не только практически не инвестировалась, но и из бюджета области финансировалась в крайне незначительных объемах. В 2003 году на выполнение экологических программ из областного бюджета поступило 54 млн. рублей. На 2004 год удалось увеличить объем финансирования экологических программ и, несмотря на предельный дефицит, заложить в бюджете 149 млн. рублей, но и это значительно меньше необходимого.

Может сложиться не совсем верное мнение, что вопросам экологии в нашей области уделяется недостаточное внимание. Это не так. За последние пять лет Советом народных депутатов принят ряд законов и программ, направленных на выполнение мероприятий по

охране водоемов, атмосферы, строительству и реконструкции гидротехнических сооружений, обустройству рек, утилизации промышленных и бытовых отходов, другой деятельности, связанной с нормализацией экологической обстановки. Но еще больше предстоит сделать. Очень часто принятие необходимых региональных законов наталкивается на несовершенство или отсутствие федеральных законов. Прежде всего необходимо решить вопрос эффективного и четкого разграничения полномочий между федеральными исполнительными органами Российской Федерации, органами исполнительной власти субъектов и муниципальными органами по государственному управлению и контролю в области охраны окружающей среды. Необходимо принятие федеральных законов по совершенствованию административного, экологического и финансового механизмов регулирования природоохранной деятельности и развитию государственного экологического контроля.
В ближайшее время требуется внести дополнения и изменения в федеральный Закон «Об экологической экспертизе» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части ужесточения проведения государственной экологической экспертизы и расширения полномочий субъектов Федерации, дающих право приостанавливать даже

прекращать деятельность предприятий без положительного заключения государственной экологической экспертизы. Следует ускорить принятие федеральных законов: «О плате за негативное воздействие на окружающую среду», «Об обязательном экологическом страховании», «Об отнесении территории к зонам экологического неблагополучия», «О статусе зон экологического бедствия», «Об экологической безопасности», «О питьевой воде». Необходимо вернуться к решению вопроса по восстановлению целевых экологических фондов Российской Федерации и внесения, с этой целью, изменений в российский Бюджетный кодекс.
Сегодня проблема охраны окружающей среды актуальна еще и потому, что большинство населения из-за экологической неграмотности и низкой культуры не осознает всех губительных последствий, вызванных нарушением природоохранного законодательства, поэтому в первую очередь необходимо усилить работу по экологическому образованию и воспитанию кузбассовцев.
Только совместными усилиями федеральных органов власти, власти субъекта Федерации, местного самоуправления, при активном и непосредственном участии каждого жителя Кузбасса можно решить проблемы улучшения и стабилизации экологической обстановки нашего родного края.
Фото Федора Бананова.

проблема

Материнство и стаж

С 1 января 2002 года в России началось реформирование пенсионной системы. Значительная часть пенсионеров ощутила некоторое улучшение положения.

К примеру, увеличение пенсии произошло для работающих пенсионеров, достигших 80 лет и инвалидов первой группы, для инвалидов с детства и детей-инвалидов, для круглых сирот, для родителей, потерявших детей на военной службе.
Однако нельзя не отметить, что особое неодобрение у пенсионеров вызывает положение о придании пенсионному законодательству обратной силы, то есть о фактическом нарушении Конституции Российской Федерации, что выразилось в исключении из трудового стажа так называемых «нестраховых» периодов. Это учебная в вузах, в средних профессиональных учебных заведениях, уход за ребенком, льготное исчисление стажа, специальный стаж и тому подобное, то, что ранее учитывалось при исчислении трудового стажа в соответствии с Законом «О государственных пенсиях в Российской Федерации».

Анализ, сделанный комитетом по вопросам социальной политики Совета народных депутатов Кемеровской области, показывает, что более 30 процентов обращений — это вопросы пенсионного обеспечения. Например, в Кузбассе, как и в целом по России, при обращении за архивными документами очень проблематично получить сведения по персональным данным работников ликвидированных предприятий. А данные сведения служат гражданам основанием для назначения и перерасчета пенсии.
Еще проблема — многие предприятия после принятия решений об их ликвидации не сдают имеющиеся документы в архивные учреждения. Кроме всего прочего, ликвидированные предприятия не обеспечивают надлежащего хранения документов, которые приходят в негодность, а иногда и полностью уничтожаются. В результате работники предприятий не могут подтвердить необходимые сведения о работе при обращении за назначением пенсии.
Поэтому комитет разработал проект федерального закона «О внесении дополнения в статью 87 Трудового кодекса Российской Федерации» и внес его на рассмотрение Государственной думы. В представленном законопроекте предлагается установить обязанность ликвидированных предприятий по передаче персональной учетной документации по учету труда и его оплате в муниципальные архивы, то есть в архивные учреждения, находящиеся по месту расположения предприятия.
Думается, такая законодательная инициатива поможет реализовать

право граждан получать необходимую информацию через архивы, для пенсионного обеспечения, гарантированного Конституцией Российской Федерации.
В декабре на рассмотрение 8-й сессии Совета народных депутатов Кемеровской области был представлен проект федерального закона «О внесении изменений в статью 11 Федерального Закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и статью 256 Трудового кодекса Российской Федерации». Необходимость разработки этого законопроекта была вызвана многочисленными обращениями женщин, которые работали в различных учреждениях и организациях области и столкнулись с проблемой назначения пенсии за выслугу лет в связи с тем, что каждая из них в свое время находилась в отпуске по уходу за детьми, и этот период не включается в «страховой период», дающий право на досрочное назначение пенсии за выслугу лет.
По нашему мнению, не включение в льготный стаж периодов нахождения в отпуске по уходу за ребенком является несправедливым, а кроме того, не отвечает принципам защиты материнства, установленным Конституцией Российской Федерации и Семейным кодексом Российской Федерации.
В сложившейся же в данный момент ситуации материнство обременяет женщину в области пенсионного обеспечения, у нее отсутствует стимул

для полноценного материнства, так как ей приходится выбирать — либо раньше выходить на работу для увеличения стажа и не принимать должного участия в воспитании ребенка в первые годы его жизни, либо уделять внимание ребенку, но при этом не иметь права на досрочный выход на пенсию, так как в случае не включения периодов отпуска по уходу за ребенком в льготный стаж время выхода на пенсию по старости на общих основаниях и по льготному стажу в большинстве случаев не совпадает.
В разработанном проекте федерального закона предлагается исключить ограничение по периодам нахождения в отпуске по уходу за ребенком, ограниченным тремя годами из стажа по специальности.
По мнению комитета, с принятием представленного законопроекта снизится социальная напряженность, связанная с увольнением прав женщин на материнство.
Н.В. ЗИНКЕВИЧ,
председатель комитета
по вопросам социальной
политики Совета
народных депутатов.



Выпуск подготовлен пресс-службой Совета народных депутатов КО, тел. (384-2) 58-37-57, факс 58-54-51. E-mail: pressa@sovnet.kem.ru

Кузбасс в 2003 г.

Промышленность

В 2003 г. произведено промышленной продукции (работ, услуг) в действующих ценах (без учета индивидуальных предпринимателей) на 191 млрд. рублей.

Индекс промышленного производства по сравнению с 2002 г. составил 107%.

Изменение объема промышленной продукции по отраслям характеризуется следующими данными:

Всего по области	2003 г.	Справочно
	в % к 2002 г.	2002 г.
Электрэнергетика	107	99
Топлиная	98	99
Черная металлургия	110	104
Цветная металлургия	104	93
Химическая и нефтехимическая	102	102
Машиностроение и металлообработка	123	95
Лесная и деревообрабатывающая	87	84
Промышленность строительных материалов	105	97
Легкая	78	91
Пищевая	103	97
Мукмольно-крупяная и комбикормовая	83	74
Медицинская	83	63
Полиграфическая	125	107

Угольщиками Кузбасса добыто 144 млн. тонн угля, что на 12,6 млн. тонн больше 2002 г.

Предприятия черной металлургии увеличили производство стальных труб в 1,4 раза, готового проката черных металлов — на 5%, выплавку чугуна и доменных ферросплавов — на 4%, стали и выпуск кокса — на 3%.

В химической и нефтехимической промышленности возрос выпуск синтетических красителей (на 25%), химических волокон и нитей (на 20%), труб и деталей трубопроводов из термопластов (на 16%), полимерных пленок (на 13%), лакокрасочных материалов (на 8%).

На предприятиях машиностроения и металлообработки увеличилось производство химического оборудования и запасных частей к нему в 2,4 раза, шахтных скребковых конвейеров — в 1,9 раза, приборов, средств автоматизации и запасных частей к ним — на 31%, электрических машин постоянного тока — на 21%.

В лесной и деревообрабатывающей промышленности сократилось производство клееной фанеры (на 56%), оконных (на 36%), дверных блоков в сборе, картона (на 29%), рудничных стоек (на 24%).

В промышленности строительных материалов возрос выпуск мягких кровельных и изоляционных материалов в 2 раза, минеральной ваты и изделий из нее — на 44%, панелей и других конструкций для крупнопанельного домостроения — на 29%, других строительных материалов — на 10%; уменьшилось производство сборных железобетонных конструкций и деталей на 10%, стеновых материалов — на 12%, строительной извести — на 46%.

В легкой промышленности сократился выпуск шелковых тканей на 11%, платьев — на 38%, постельного белья — на 45%, пальто и полушубков — на 54%, обуви — на 71%, костюмов — на 75%; увеличился — бокс (в 5 раз), куртки (в 1,5 раза), трикотажных изделий (на 15%).

В пищевой промышленности больше, чем в предыдущем году, произведено колбасных изделий (в 2 раза), кондитерских изделий (на 30%), животного масла (на 13%), пива (на 10%), безалкогольных напитков (на 9%), мясных полуфабрикатов (на 8%). Выпуск консервов уменьшился на 10%, майонеза — на 20%, жирных сыров — на 22%, макаронных изделий — на 28%.

На предприятиях мукмольно-крупяной отрасли сократился выпуск муки на 19%, крупы — на 31%.

Потребителям отгружено продукции (работ, услуг) на 179 млрд. рублей, что на 6% больше 2002 г.

Потребительских товаров крупными и средними предприятиями произведено на 6,3 млрд. рублей (без НДС, акциза и налога с продаж), пищевых продуктов (без вино-водочных изделий и пива) — на 4 млрд. рублей.

Кроме этого, в производстве продовольственных товаров существенную роль играют индивидуальные предприниматели.

По предварительным данным выборочного наблюдения, в 2003 г. этой категории производителей выпущено: хлеба и хлебобулочных изделий 10,4 тыс. тонн, колбасных изделий — 9,1 тыс. тонн, мяса, включая субпродукты I категории, — 2,4 тыс. тонн, мясных полуфабрикатов — 4,3 тыс. тонн, безалкогольных напитков — 1,5 млн. дкл, минеральных вод — 4,7 млн. поллитров.

Строительство

На развитие экономики направлено 30,9 млрд. рублей инвестиций в основной капитал (118% к уровню 2002 г.).

Из объектов производственного назначения введены в действие:

в электроэнергетике — турбины мощностью 125 тыс. кВт, паровой котел на 160 тонн в час, трансформаторные понижающие подстанции напряжением 35 кВ и выше на 8,5 тыс. кВт, линии электропередачи протяженностью 65,8 км;

в угольной промышленности — мощности по добыче угля на 2,6 млн. тонн в год, по обогащению угля на 2,8 млн. тонн переработки угля в год;

в черной металлургии — электрическая печь по производству стали мощностью 6 тыс. тонн в год;

в деревообрабатывающей промышленности — мощности по выпуску пиломатериалов на 3,6 тыс. куб. метров в год;

в пищевой промышленности — мощности по производству колбасных изделий на 16,2 тонны в смену, хлебобулочных изделий на 4,3 тонны в смену, кондитерских изделий на 13 тонны в год, макаронных изделий на 0,1 тыс. тонн в год, цельномолочной продукции на 3 тонны в смену, пива на 5 млн. декалитров в год;

в мукмольно-крупяной промышленности — мельницы на 10,8 тонны переработки зерна в сутки;

в сельском хозяйстве — помещения для крупного рогатого скота и свиной соответственно на 200 и 300 скотомест, зернохранилища и овоцехранилища емкостью соответственно 1,6 и 4 тыс. тонн единовременного хранения, проведена комплексная реконструкция оросительной сети на площади 0,4 тыс. га;

на транспорте — железнодорожные линии и вторые пути протяженностью соответственно 18,4 км и 16,7 км, троллейбусные линии на 3,2 км, автомобильные дороги общего пользования с твердым покрытием протяженностью 20,6 км, два моста длиной 135 погонных метров, станции технического обслуживания легковых автомобилей на 10 постов, комплекс дорожного сервиса;

в связи — АТС на 28,9 тыс. номеров, подвижная радиотелефонная связь на 450 тыс. номеров, радиовещательные станции на 3 кВт, радиорелейные и междугородные кабельные линии связи протяженностью соответственно 722 и 7 км;

в торговле и общественном питании — магазины торговой площадью 44,9 тыс. кв. метров, предприятия общественного питания на 651 посадочное место, рынки и павильоны на 321 торговое место, автогазозаправочная и 15 автозаправочных станций.

За счет всех источников финансирования введены в эксплуатацию жилые дома на 6,6 тыс. квартир общей площадью 494 тыс. кв. метров (107% к уровню 2002 г.). Населением за свой счет и с помощью кредитов построено 2,3 тыс. домов общей площадью 211 тыс. кв. метров (108%). Доля индивидуального жилищного строительства в общем вводе по области составила 43% (в 2002 г. — 42%).

Большая часть введенных жилых помещений (85% всего ввода) расположена в городах и поселках городского типа. В сельской местности сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 74,8 тыс. кв. метров (на 12% больше, чем в 2002 г.).

По федеральной целевой программе «Государственные жилищные сертификаты» для обеспечения жильем граждан, уволенных с военной службы, из органов внутренних дел (МВД России), из органов ГУИН (Минюст России), приобретена 21 квартира общей площадью 1,3 тыс. кв. метров. На эти цели за счет безвозмездных субсидий из федерального бюджета инвестировано 10,2 млн. рублей.

Из объектов социально-культурного назначения и коммунального хозяйства введены в действие: общеобразовательные учреждения на 1425 учебных мест; корпуса высших учебных заведений общей площадью 2,55 тыс. кв. метров; амбулаторно-поликлинические и больничные учреждения соответственно на 428 посещений в смену и 70 койк; лечебно-оздоровительные корпуса ФГУ «Санаторий «Топаз» на 500 койк и профилакторий на 600 койк; дом ребенка на 50 мест; клуб на 64 места; стадион на 600 мест; гостиница, турбаза, мотель соответственно на 98, 20 и 1,6 места; объекты хозяйственно-питьевого водоснабжения мощностью 2,2 км, водоводы в сутки, водоуды, водоводы и сети протяженностью 2,2 км; канализационно-насосная станция мощностью 3,1 тыс. куб. метров сточных вод в сутки, коллекторы и сети

протяженностью 4,1 км; котельные на 20,5 Гкал в час и тепловые сети протяженностью 5,7 км.

Кроме того, введены в эксплуатацию: физкультурно-оздоровительные и спортивные комплексы в Новокузнецке, Гольясаеве, Топках; горнолыжная трасса с бугельным подъемником в Крайновском районе; спортивная школа и лыжная база в Ленинском-Кузнецком; здания конно-спортивного клуба в Прокловском районе; часовня в Новокузнецке; монумент «Память шахтерам Кузбасса» в Кемерове, произведена реконструкция игрового поля стадиона «Химик» с устройством искусственного травяного покрытия и системы охлаждения для искусственного льда и другие.

Объем работ, выполненный по договорам строительного подряда, составил 14,1 млрд. рублей, или 108% к уровню 2002 г.

Сельское хозяйство

Объем производства продукции сельского хозяйства в действующих ценах всеми сельскохозяйственными производителями (сельхозорганизациями, хозяйствами населения, фермерами) составил 14,6 млрд. рублей, 106% к уровню предыдущего года (в сопоставимой оценке), при этом объем продукции растениеводства увеличился на 6,2%, животноводства — на 4,9%. Населением, по оценке, произведено 62% всей продукции. Крупными и средними сельскохозяйственными организациями выпущено продукции на 3,7 млрд. рублей (108% к 2002 г.).

Производство основных продуктов сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий характеризуется следующими данными:

	2003 г.	В % к 2002 г.
	тыс. тонн	
Зерно		
в первоначально-оприходованном весе	1155	113
в весе после доработки	960	118
Картофель	847	94
Овощи	168	113
Скот и птицы на убой в живой массе	96,7	108
Молоко	461	98
Яйца, млн. штук	639	132

По сравнению с 2002 г. валовые сборы зерновых продовольственных культур увеличились на 33%, в т. ч. пшеница — на 81%, гречиха — на 66%, пшеницы — на 36%, ржи — уменьшились на 27%. Производство зернофуражных культур сократилось на 1%, в т. ч. овса — на 5%, ячменя — на 0,4%, зернобобовых — возросло на 11%.

Урожайность сельскохозяйственных культур с 1 гектара убранных площадей составила: зерновых культур (в весе после доработки) — 18,1 ц/га (на 34% выше уровня 2002 г.), картофеля — 120 ц/га (на 10% ниже), овощей открытого грунта — 187 ц/га (на 10% выше).

Как и в предыдущие годы, основная доля зерна (71%) выращена в сельскохозяйственных организациях, картофеля (91%) и овощей (78%) — в хозяйствах населения.

Поголовье свиней в хозяйствах всех категорий составило 344 тыс. голов (на 2% больше, чем год назад); крупного рогатого скота — 303 тыс. голов, в том числе коров — 144 тыс. голов (на 4% меньше); овец и коз — 51,2 тыс. голов (на 3%); птицы в крупных, средних и подсобных сельхозорганизациях — 3,2 млн. голов (на 3% больше). На хозяйства населения приходится 46,2% поголовья крупного рогатого скота, 41% свиней и почти все поголовье овец и коз (98,8%).

В расчете на душу населения произведено 20,3 кг мяса, 158 кг молока, 219 яиц, что составляет соответственно 109%, 99% и 133% к уровню предыдущего года.

В крупных, средних и подсобных сельскохозяйственных организациях продуктивность кур-несушек по сравнению с 2002 г. возросла на 8%, составив 276 яиц на одну несушку, коров — на 2% (2787 кг на одну корову).

Всеми сельхозпроизводителями реализовано 562 тыс. тонн зерна (123% к предыдущему году), 150 тыс. тонн картофеля (93%), 36,4 тыс. тонн овощей (104%), 65,8 тыс. тонн скота и птицы в живой массе (101%), 210 тыс. тонн молока и молочных продуктов (94%), 537 млн. штук яиц (145%).

На 1 января 2004 г. в области насчитывалось 1554 крестьянских (фермерских) хозяйства (включая индивидуальных предпринимателей, занимающихся сельскохозяйственной деятельностью), им принадлежало 173 тыс. га земли (в среднем по 111 га на хозяйство). Сельхозугодья в этих хозяйствах занимают 153 тыс. га (89% отведенных им земель), пашня — 127 тыс. га (73%).

Крестьянскими хозяйствами в 2003 г. произведено: зерна 29,2% от общего производства в области, картофеля — 4,2%, овощей — 1,6%, мяса (скот и птица в живой массе) — 1%, молока — 1,1%.

Транспорт и связь

Предприятия автомобильного, железнодорожного транспорта общего пользования и предприниматели (физические лица), занимающиеся коммерческими грузовыми автоперевозками, по оценке, перевезено 337 млн. тонн грузов (99% к 2002 г.).

Боле половины грузоперевозок приходится на железнодорожный транспорт МПС (192,6 млн. тонн, 108% к предыдущему году).

На 1 января 2004 г. на предприятиях и железнодорожных станциях находилось 5,1 млн. тонн грузов, подлежащих перевозке железнодорожным транспортом.

Пассажироборот крупных и средних предприятий автомобильного и железнодорожного транспорта увеличился по сравнению с 2002 г. на 1%. Автобусами перевезено 447 млн. пассажиров, городским электрическим транспортом — 172,7 млн.

Допускались нарушения графика движения пассажирского транспорта. Из числа запланированных рейсов автобусами не выполнено 7,6%, трамваями и троллейбусами — по 4% рейсов.

Общий объем услуг связи, оказанных организациями всех отраслей экономики, лицензированными на территории области, составил 3,1 млрд. рублей, из них 2,3 млрд. — предприятиями связи общего пользования. На долю услуг связи населению приходится соответственно 48% и 52% всего объема.

На 1 января 2004 г. число телефонных аппаратов предприятий Минсвязи России составило 513 тыс. единиц и возросло за год на 24,3%. Пополнилась парк универсальных таксофонов. Число радиотрансляционных точек сократилось на 48,5 тыс. единиц (15%).

По сравнению с 2002 г. возросло количество предоставленных междугородных и международных телефонных разговоров, отправлений периодических изданий, писем, почтовых карточек, бандеролей и денежных переводов. При этом внутри страны сократилось число отправлений писем и телеграмм. Увеличился общий вес письменной корреспонденции, отправленной за рубеж, и количество международных посылок.

Потребительский рынок

Оборот розничной торговли составил 87 млрд. рублей, что в товарной массе на 9% больше, чем в 2002 г.

Оборот розничной торговли на 79% формировали торговыми организациями всех отраслей экономики. Доля продажи товаров на вещевых, смешанных и продовольственных рынках составила 21% (в 2002 г. — 22,3%).

В структуре оборота розничной торговли на продовольственные товары приходится 49,7%, непродовольственные — 50,3% (в 2002 г. соответственно 49,8% и 50,2%). Объем продажи населению как продовольственных, так и непродовольственных товаров увеличился на 9%.

Оборот общественного питания оценивается в 3,8 млрд. рублей (116% к уровню 2002 г.), из него 62% обеспечили субъекты малого предпринимательства.

Населению области оказано платных услуг во всех секторах реализации на 18,5 млрд. рублей (на уровне 2002 г.), из них 30% приходится на жилищно-коммунальные услуги, 19% — транспортные, 8% — бытовые.

Из всего объема услуг населению 26% оказаны частными лицами и индивидуальными предпринимателями.

Цены

Цены и тарифы на потребительском рынке области за год увеличились на 11,8%, в т. ч. на продовольственные товары — на 10,1%, непродовольственные — на 9,6%, платные услуги населению — на 20,1%.

Из наблюдаемых продовольственных товаров в большей степени увеличились цены на муку пшеничную (в 1,5 раза). На 24% подорожали яйца, на 15-16% — масло сливочное, мед пчелиный, крупа и бобовые, на 12-14% — мясо и птица, консервы мясные, молоко и молочная продукция, консервы фруктово-ягодные, плодово-овощная продукция, кондитерские изделия, на 11% — хлеб и хлебобулочные изделия, макаронные изделия, на 7,9% — рыболовство, маргарин, сыр, консервы овощные, на 5% — колбасные изделия, масло подсолнечное. В то же время наблюдалось снижение цен на картофель (на 15%), свежую столовую (на 10%), сахар (на 7,5%).

Стоимость минимального набора продуктов питания, входящих в потребительскую корзину (для мужчины трудоспособного возраста), в конце декабря в среднем по области составила 1001

рубль и увеличился за год на 5,2%.

На рынке непродовольственных товаров мебель, спички подорожали на 20-21%, печатные издания, спортивные товары — на 17-18%, галanterия, фарфоро-фаянсовая и металлическая посуда, строительные материалы — на 12-14%, парфюмерно-косметические товары — на 10%, ткани, одежда и белье, обувь, моющие средства, медикаменты, электротовары, легковые автомобили — на 7-8%. Удель для населения стал дороже на 33%, бензин — на 25%. Телефонные аппараты сотовой связи подешевели на 21%.

В сфере платных услуг в 1,4 раза выросли цены (тарифы) на медицинские услуги, на 24% — на жилищно-коммунальные, на 21% — на ветеринарные, на 17-19% — на услуги связи, образования, физической культуры и спорта, на 11-12% — на услуги пассажирского транспорта, учреждений культуры, туристско-экскурсионные и санаторно-оздоровительные услуги, на 8% — на бытовые услуги.

Цены производителей промышленной продукции увеличились за год в среднем на 12,6%, в т. ч. в мукмольно-крупяной промышленности — на 1,8 раза, комбикормовой — в 1,5 раза, электроэнергетике — на 19%, угольной, легкой промышленности — на 15-17%, черной и цветной металлургии, машиностроении, пищевой промышленности — на 9-10%, химической, лесной и деревообрабатывающей промышленности — на 2%.

Цены производителей на реализованную сельскохозяйственную продукцию увеличились на 11,4%, на продукцию животноводства — на 11%, растениеводства — на 12,5%.

Прирост цен в капитальном строительстве составил 12,8%, в т. ч. в строительстве-монтажных работ — 15,7%, машины и оборудование — 9,3%, прочие капитальные работы и затраты — 26,9%.

Тарифы на грузовые перевозки автомобильным транспортом увеличились на 20,5%.

Услуги связи для юридических лиц стали дороже в среднем на 1,5%, в т. ч. для бюджетных организаций тарифы возросли на 16,3%, для коммерческих — снизились на 1%.

Финансы

За январь-ноябрь сальдированный финансовый результат крупных и средних коммерческих организаций области (без банков, страховых и бюджетных организаций) составил 12 млрд. рублей прибыли и сформировался следующим образом: 52% организаций получили прибыль, 48% — убытки.

Доля убыточных организаций в их общем количестве в промышленности составила 48%, в строительстве — 54%, жилищно-коммунальном хозяйстве — 68%, на транспорте — 68%.

На 1 декабря 2003 г. кредиторская задолженность организаций Кузбасса составила 122 млрд. рублей, из нее просрочено — 57 млрд. рублей (47%). Просроченная задолженность поставщикам в общей сумме просроченной кредиторской задолженности составляла 45%, в бюджеты всех уровней — 25%, в том числе в федеральный бюджет — 15%.

Дебиторская задолженность сложилась в размере 67 млрд. рублей, из нее 30 млрд. — просроченная (44%). В просроченной дебиторской задолженности 78% приходится на задолженность покупателей.

На долю промышленности приходится 57% просроченной дебиторской и 60% кредиторской задолженности.

Рынок труда

Численность экономически активного населения в ноябре составила 1352 тыс. человек, в том числе 1207 тыс. человек (89%) заняты в отраслях экономики. По сравнению с ноябрем 2002 г. численность занятого населения увеличилась на 0,9 тыс. человек, или на 0,1%. Возросло число работающих в топливной, химической, лесной и деревообрабатывающей, легкой промышленности, лесном хозяйстве, связи, торговле и общественном питании, культуре и искусстве, организациях, занимающихся операциями с недвижимым имуществом. Заметно сократился персонал в цветной металлургии, стекольной и медицинской промышленности, промышленности строительных материалов, сельском хозяйстве, геологии и науке.

По данным Управления по делам миграции, в течение 2003 г. на работу в области привлекались 1018 иностранных граждан, что на 17% больше, чем в 2002 г. Почти половина трудящихся-мигрантов были заняты в строительстве, в торговле и общественном питании — 29%, промышленности — 11%. Иностранная рабочая сила привлекалась из 29 стран, в том числе из КНДР — 18%, Украины — 15%, Китая — 13%, Армении — 11%.

Не имели занятия, но активно его искали (в соответствии с методологией Международной организации труда они классифицируются как безработные) 145 тыс. человек, что на 4,9% больше ноября 2002 г. Из общего числа безработных женщины составляют 49%. Средний возраст безработных — 36 лет. Каждый третий безработный имеет высшее или среднее профессиональное образование. Средняя продолжительность поиска работы безработными составляет 8,1 месяца.

В органах государственной службы занятости в январе-ноябре поставлены на учет 107 тыс. граждан, что на 1,2% меньше, чем за тот же период 2002 г. Подходящий вариант работы удалось найти для 68 тыс. человек. Официальный статус безработного на конец ноября имели 46,3 тыс. человек, что на 6% превышает уровень соответствующего периода 2002 г. Нагрузка незанятого населения на одну заявленную вакансию составила 2,9 человека против 3,3 в ноябре 2002 г.

Уровень жизни

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) в 2003 г. по сравнению с предыдущим годом увеличились на 8%.

Среднемесячный денежный доход на душу населения составил 4795 рублей.

Распоряжением Администрации Кемеровской области от 16.01.2004 г. №16-р установлена величина прожиточного минимума за IV квартал 2003 г. в среднем на душу населения в размере 2157 рублей в месяц, в том числе трудоспособного населения — 2335, пенсионеров — 1508, детей — 2263 рубля.

Среднемесячная заработная плата одного работника в январе-ноябре сложилась в размере 5084 рублей и возросла по сравнению с соответствующим периодом 2002 г. на 21%. Реальная заработная плата, скорректированная на индекс потребительских цен, составила 106% к январю-ноябрю 2002 г. Наиболее высокий размер заработной платы у работников учреждений кредитования и финансов (11,4 тыс. рублей), цветной металлургии (8,5 тыс.), угольной промышленности (8,1 тыс.), черной металлургии и железнодорожного транспорта (8 тыс. рублей). Ниже установленной величины прожиточного минимума трудоспособного населения оплата труда работников стекольной и легкой промышленности, сельского и лесного хозяйства. У работников здравоохранения, образования, культуры и искусства заработная плата снизилась в размере 2,9-3,4 тыс. рублей, что составляет 58-68% от средней по области.

Просроченная задолженность по заработной плате работников учитываемых отраслей на 1 января 2004 г. составила 429 млн. рублей и сократилась за год на 339 млн. рублей, или на 44%. В производственных отраслях задолженность снизилась на 271 млн. рублей, отраслей социальной сферы — на 61 млн., науке и управлению — на 8,8 млн. рублей. Задолженность из-за отсутствия бюджетного финансирования сократилась за год на 37% и составила 94 млн. рублей.

За декабрь сумма задолженности снизилась на 183 млн. рублей, в производственных отраслях — на 86 млн., науке и управлению — на 1,4 млн., отраслях социальной сферы — на 95 млн. рублей.

Численность работников, перед которыми организации имеют просроченную задолженность по заработной плате, составила на 1 января 85 тыс. человек, или 11% от общего числа работающих. Не получают вовремя заработную плату 60% занятых в сельском хозяйстве, в жилищно-коммунальном хозяйстве — 40%, строительстве — 23%, науке — 22%, на транспорте — 12%.

Демографическая ситуация

По предварительной оценке, на 1 января 2004 г. численность постоянного населения, рассчитанная от итогов переписи 1989 г., составила 2897,4 тыс. человек и уменьшилась за год на 21,5 тыс. человек, или на 0,7%.

В 2003 г. родилось 30,6 тыс. детей, что на 1,2 тыс. (4,1%) больше, чем в 2002 г. Коэффициент рождаемости достиг 10,5 на 1000 населения (за 2002 г. — 10).

Число умерших возросло на 1 тыс. (1,9%) и составило 52,5 тыс. человек. Коэффициент смертности (число умерших на 1000 населения) составил 18 против 17,6 в 2002 г.

Естественная убыль населения (разница между числом родившихся и умерших) составила 22 тыс. человек. Число умерших превысило число родившихся в 1,7 раза.

Количество браков, зарегистрированных в органах ЗАГС, по сравнению с предыдущим годом увеличилось на 3%, разводов — уменьшилось на 10%.

По сравнению с 2002 г. число сменяющих место жительства сократилось на 2,5%. Общий миграционный прирост населения области за год, по предварительной оценке, составил 0,5 тыс. человек.

Кемеровский областной комитет государственной статистики.

«Мисс торговли» из «Березового», или Две победы одного года

Яркие, переливающиеся огни электрических гирлянд притягивают к рынку «Березовый» даже тех, кто не планирует делать покупки. Покупателей в предраздничные дни хоть отбавляй. Тем более, недавно здесь завершился конкурс профессионального мастера. Соревновались продавцы в умениях предложить товар лицом, получить наибольшую выручку, конечно же, в рождественский оформили прилавка. 45 участников боролись за титул, который условно можно было назвать «Мисс торговли» «Березового».

Конкурс продолжался полтора месяца, члены жюри ежедневно оценивали работу его участников. Что же касается новогоднего оформления прилавка, то оно продолжалось до подведения итогов. Участники чуть ли не ежедневно вносили дополнительные элементы в убранство своего торгового места. В прошлом году в финал вышли восемь продавцов, нынче их было уже двенадцать.

Первое место завоевала Светлана Медведева. Это ее вторая победа. Осенью она была названа лучшим работником торговли среди 195 продавцов. Поэтому предприниматель Светлана Кисина, у которой работает Медведева, узнав об этом, вновь предложила попробовать силы.

Оснований для беспокойства не было. Специальными

